

## Las Hurdes en la Montaña

# CABÁRCENO

Cabárceno, pudiera ser el título de una de esas películas sintéticas. ¿Recordáis aquella alucinante que se llamaba a secas «Carbón»? Ca-bár-ce-no, cuatro sílabas que son un síntesis de dolor. ¿No conocéis Cabárceno?

Está hundido el pueblo de Cabárceno, entre las montañas de mineral, que muestran al azul de arriba, los picachos desdentados, desposeídos del hierro. Está hundido también, en una miseria tal, que resulta inconcebible. Hemos dicho que Cabárceno son las Hurdes de la Montaña, y no rectificamos.

Casucas achatadas, derrumbadas, desporfilladas, hechas en las faldas de la montaña ferruginosa. Casucas de aduar moruno, con olor de cochambre y humo de leña.

Casucas de ciudad milenaria, que fueran como la transición de la edad cavernaria a la vida en tribus.

Cabárceno es una pesadilla, una alucinación de espanto miserable. Los caminos rojos de arcilla y herumbre, presentan cuencos de nezuñas bobinas y... huellas de piesecinos pequeños.

Son el rastro doloroso, la rúbrica trágica de los pies eternamente descalzos de los niños, hijos de los mineros.

Niños, niñas descalzos en un expediente obligatorio de la doctrina mudista. Muchos niños, más de cincuenta, llevan un breve vestido desvaído y un pantalón y una camisilla demasiado grande o demasiado pequeña. Los pies morados de frío, hinchados por los sabañones. Las piernas y el rostro, curados con la salazón del aire ultramontano, que sube por los picachos del brazo de mar de Astillero. Todos son hermosos, con arcilla y andrajos; pero hermosos todos, inteligentes, todos vivaces sin llegar a la precocidad.

En Cabárceno no hay hombres, que quiere decir que no hay padres, que no hay novios... No hay más que mujeres y niños. Los hombres están detenidos y con ello la estampa, sombría ya de la cuenca minera de Cabárceno, se ha ensombrecido más y más.

La estampa es espeluznante. Las mujeres, al amanecer, abandonan las miserables chozas, dejando a nueve o diez pequeñuelos en ellas. Los mayorcitos suben al monte a coger leña para calentarse. Las mayorcitas calientan el biberón del hermano menor, dan un barrido con la escoba de brezo al suelo de porland, y a esperar. A esperar que venga la madre de pedir de Santander.

Esta hora es imponentemente dramática. Los chiquillos salen en tropel a la cambera y se abalanzan al capacho de la madre en busca de los mendrugos que roen con un hambre de fiera, con un hambre que nunca se sacia en su completo.

¡Los mendrugos que ha dado Santander modesto a estas mujeres emigrantes eternas del hambre! Mujeres jóvenes, con cara de ancianas, manos sarmentosas y seno hundido, esprimido a fuerza de maternidad y a mordiscos de la loba del hambre.

Las emigrantes de Cabárceno, que suben monte arriba, entre la nieve y los escajos, entre las torrenteras y los caminos pindios, formados a fuerza de holladas repetidas de las almadreñas remendadas de hojalatas y tachuelas, para bajar a Astillero y venir a mendigar a Santander.

¡Qué cerquita tenemos el hambre! ¡Qué sola está el hambre allí! Es una reina de soberanía inmarcesible, tan cruel, que no acaba de matar. Retuerce, pellizca y... deja vivir. Aquellos niños viven, aquellas mujeres viven, no sabemos por qué milagro de imposible.

Santander quiere bellos jardines, bellos paseos de loseta por donde pasear la ufanía del vivir. Santander se arregla como una novia y Santander tiene un terrible lunar: Cabárceno, donde los hermanos viven como en porquerizas, como en aduares y con la infinita tristeza del hambre, por única constante amiga. ¿Crees que es literatura, lector?

Vete, vete por allá y verás las Hurdes de la Montaña, donde no llega el favor oficial, donde los cangilones de mineral no ejecutan su jubileo; donde los niños se tiran a los sericos de mendrugos de pan; donde las mujeres dejan a sus hijos abandonados forzosamente; donde los pequeñuelos se calientan a veces con llamas de argomas, de arbustos, porque el carbón cuesta dinero. Donde no hay hombres, donde no hay mas que mujeres y niños.

Y decía Jesús: «El que ama a uno de estos pequeñuelos, en mi ama.» Veinte siglos, señor, y todavía existe Cabárceno. El mundo cristiano puede dormir tranquilo.

MATILDE ZAPATA

## Una noticia que causa sobresalto

En nuestro número de ayer recogimos la noticia telegráfica anunciándonos que sería probable se sobreescribiera el expediente incoado contra los concejales del Ayuntamiento de la capital, porque la justicia militar no había encontrado materia de lectiva, una vez que habían depuesto los encartados, aclarando lo que el alcalde señor Gerez había omitido, por causas que se nos escapaban de las manos el analizarlas.

La noticia ha sido comentada con toda la enjundia que contenía. Los comentarios han surgido acerca de si volverán o no los concejales destituidos, y alrededor de esto se hacen cábalas acerca de las elecciones que pudieran desvirtuar la determinación de los Tribunales militares, pues si se convocan dichas elecciones, creemos entrará de lleno este asunto en los aplazamientos que determina la ley en el período electoral.

La noticia ha intranquilizado, por que implica un laberinto de soluciones. Los pesimistas somos nosotros. Creemos que si los Tribunales resuelven favorablemente a estos concejales, no se llegará a una situación de hacerse cargo de sus puestos, por varias razones. El primer escollo que ha de salvarse es el presentado más allá de la Auditoría de Burgos.

Nos agrada la noticia. Siempre hemos confiado de la justicia militar, a la que nos someteríamos para dirimir nuestras diferencias colectivas. Es lo único que de provecho se obtiene en la noticia ayer insertada. El volver de nuevo a los puestos edilicios es lo de menos. El rectificar un acuerdo es lo esencial. Esperemos lo que en relación a este asunto nos ha de enviar. No cabe ninguna cábala, profecía, ni posición, hoy. Sería gastar el tiempo.

Registremos el hecho de haber causado sobresalto el anuncio de una posible rectificación, volviendo a ser concejales los que fueron destituidos.

## Lo que piden los gallegos para su cuerpo

MADRID.—Los diputados a Cortes por La Coruña han visitado al señor Lerroux, para interesarle que deje de ser su puerto el último de salida y el primero de retorno de los vapores de la Compañía Transatlántica que hacen el servicio con América en la línea del Cantábrico.

El señor Lerroux les manifestó que, dada la índole del asunto, sería esta una cuestión de que se ocuparía el Consejo de ministros, advirtiéndoles que quedaba en suspenso el nuevo régimen que hacia referencia a estas escalas.

## EL TRAGICO SUCESO DE ESTA MAÑANA

# En el paso a nivel de Parbayón una máquina del Norte que regresaba de hacer exploraciones en la línea de Pozazal, arrolla a un camión de la S. A. M. y resultan muertos sus dos ocupantes.-El maquinista y el fogonero se encuentran ilesos

### LAS PRIMERAS NOTICIAS DEL SUCESO

Esta mañana circulaban por la ciudad insistentemente rumores de que en el paso a nivel de Parbayón había sido arrollado por una máquina del Norte un camión de la S. A. M., resultando varios muertos. Ante rumores tan alarmantes, nosotros procuramos agenciar noticias de lo ocurrido, y, al efecto, nos dirigimos al Gobierno civil, donde nos facilitaron un telegrama expedido por el maquinista Gabriel López Sampedro, que conducía el convoy número 2.785, dando cuenta de lo ocurrido.

Seguidamente fuimos en busca del maquinista para rogarle nos facilitara un relato de la catástrofe.

COMO NOS CUENTA EL ACCIDENTE EL MAQUINISTA

El maquinista que conducía la locomotora, llamado Gabriel López Sampedro, que habita en la calle de Perines, número 3, se encontraba muy afectado por la desgracia ocurrida esta madrugada. Al interesarnos por él, su señora nos dijo que se encontraba descansando; pero la ansiedad de esta nos condujo a la habitación donde descansaba Gabriel, y le rogamos que nos facilitara una información de cómo se había producido el fatal accidente.

—El accidente—nos dice—ocurrió a primeras horas de la mañana, en el kilómetro 499 de la vía del Norte. Después de ocho días que llevaba con mi fogonero explorando la vía de Pozazal, nos tocaba regresar hoy por Santander. La máquina que conducíamos es bastante grande y tiene el número 2.785. Bajábamos a una marcha muy moderada, pero el paso a nivel que

existe en la carretera de Parbayón es, posiblemente, el peor de toda la línea, por su situación, pues se encuentra empotrado en la falda de una cima, que no lo percibe casi nadie. Por eso es costumbre entre nosotros, al llegar a este

## El ingeniero "desconocido" viene ahora a hacer el "coco" a LA REGION

Esta mañana recibimos una original visita: la del ingeniero don Luis Palencia, que vino a manifestarnos tres o cuatro cosas; a saber: 1.ª, que él había ido a Madrid a unos asuntos de su interés particular y oficial. 2.ª, que no había ido a enterarse de la readmisión de los obreros de la Junta de Obras del Puerto. 3.ª, que cuando como ingeniero le habían solicitado dictamen sobre estos asuntos, que él le había emitido con arreglo a su saber y entender; y 4.ª, que no hacía responsables de todo cuanto le pudiera ocurrir con los obreros.

Expresado el último punto, le manifestamos que se había terminado la entrevista que sosteníamos y ahora le decimos lo siguiente: 1.º, que creemos al señor Palencia no haya sido el ingeniero "desconocido". 2.º, que el señor Palencia no ha negado ni afirmado que fuese él el ingeniero que pronunció en el tranvía lo que dijimos en nuestro suelto, motivo de su visita. 3.º, que conocemos lo suficiente su proceder cerca de los obreros, para que éstos no le tengan como santo de su devoción, proceder que sólo él es responsable; y 4.º, que los obreros son mayores de edad para saber hacer lo que les interesa sin necesidad de recibir indicaciones por nuestra parte, a la vez que nos consideramos bastante nosotros para no delegar en nadie una actitud que repugna a nuestra conciencia.

Y si quiere alguna prueba el ingeniero citado de su proceder, no olvide que de antiguo nos conocemos y que una prudente discreción nos obliga a no darle más detalles para demostrarle como único responsable de todo cuanto le acontezca en la vida, rogándole no nos haga el «coco» a los de esta Casa, por hallarnos curados de espanto a fuerza de sustos que hemos llevado.

Y si hubiera que hacer alguna salvadita, va a ser en honor de los ingenieros de la Junta de Obras del Puerto, que son acreedores, en esta Casa, de todo respeto y consideración.

otros silbar siempre que se pasa por allí. Yo así lo hice; pero, sin duda, los ocupantes del camión no debieron oírlo. El paso, como le digo, se encuentra al remate de una pendiente y, al llegar a este lugar, siempre se baja con una velocidad mayor. Yo iba a unos treinta y cinco kilómetros, cuando de repente, sin apreciarlo siquiera, pues fué cosa de un instante, me di cuenta de que estaba envuelto en llamas. Nos apeamos rápidamente mi fogonero y yo, observando que habíamos arrollado a un camión de la S. A. M., el cual parece ser que se dirigía a Renedo, procedente de Santander.

### ESTADO EN QUE QUEDO EL CAMION

—El camión, a causa del terrible encontronazo—continúa diciéndonos el maquinista—, quedó partido en dos trozos y fué arrastrado algunos metros. Pero todo era un montón desordenado de maderas y hierros. Nosotros no oímos ni un grito siquiera de los ocupantes, por lo que suponemos debieron morir casi instantáneamente. El fogonero y yo procedimos rápidamente a separar a las personas que encontramos mezcladas entre los escombros, viendo que se trataba de dos hombres, relativamente jóvenes.

### LOS PRIMEROS SOCORROS QUE DISPENSARON

—Inmediatamente llamé yo al encargado de las portillas, quien acudió con toda rapidez, y nos ayudó a extraer de entre los residuos del camión a los dos hombres. Vimos que uno, al parecer, estaba muerto. Y el muchacho, quien después rompí a llorar desconsoladamente, al contemplar el cadáver del que, más tarde, nos enteramos pertenecía al conductor del camión. El otro parecía que aun tenía vida, y entonces yo dejé al muchacho de las portillas.

(Continúa en segunda página)

## La sesión municipal de anoche

# Las más raras contradicciones se dan en los concejales: se aprueba lo que antes no se podía aprobar, se hace astillas de un concejal, rígido en su conducir. Se insulta y se lagrimea a la vez. ¡Sólo el censor es el que tiene la palabra para no dejarnos expresar cuanto sentimos, contemplando estas sesiones!

Hemos hecho añicos todas las cuartillas que contenían las notas de la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento. Y si pudiéramos hacer añicos a la misma sesión, a estas horas habríamos destituido a todos los concejales, por incapaces, por niños, por políticos y por todo cuanto se lió en ocasión del debate a cuenta del señor Morlote, quien de "cuerpo presente" hubo de resistir las peroratas que lanzaron todos sus compañeros, que jamás fueron menos como en la sesión verificada anoche.

—¿Y qué me cuenta usted del asunto de los empleados?  
—¡Abracadabrante!  
—¿Y del de las aguas?  
—Más allá de los sótanos de Ciriego!  
—¿Y del match de boxeo con Conde?  
—Eso... sólo lo puede saber Rita!  
—¿Y por qué sólo puede saber Rita las cosas de Conde?

—Porque conocedora esta mujer, típicamente española, y por añadidura de la calle de Cabestreros, sólo una mujer de su contextura, puede comprender lo que quiso decir Conde cuando emitió dictamen para no acceder a la concesión de una subvención al Ateneo Popular, que propugnaba la minoría radical. Porque sólo Rita la "cantadora" puede entender en lo que Conde llamaba "cuestión de orden", y Villegas entendía de metedura de pata, a lo que más tarde asintió Conde. En que únicamente Rita puede entender en la posición de Conde para no "aprobar" ninguna proposición de los radicales, "sea buena o mala". Y... porque sólo, sólo la pobre Rita! podría explicar lo que explicó el mismo Conde cuando le llamó Pedraja republicano, radical, monárquico vergonzante.

—¿Qué me dice usted del concejal "obrero" de Acción Popular?  
—¡Bien, a Dios gracias! Allí está "acurrucado" partiéndose la paletilla contra el escaño, esperando votar una proposición que beneficie a los pobres.  
—¿Cómo a los pobres?  
—¡Sí, a los "pobres ricos"!  
—¡Ah! Me había asustado.  
—Bueno, ¿Y qué entiende usted por el pan de los padres de familia, orfandad de sus hijos y todo ese lacrimoso que anoche lanzaron los concejales acordándose de que no se puede quedar en la calle ningún padre de familia?

—¡Ah, córcholis y carásitas! (ya no se puede decir otra cosa). Pues opino que unas veces el pan de los obreros es una cosa y otras veces es otra, según como sea la hornada; es decir, que cuando se trataba de expulsar a los obreros socialistas que tomaron o no tomaron parte en la huelga, Bustamante consideraba a estos padres de familia como "parias"; pero, cuando

se trata de admitir definitivamente a los obreros que metieron por el artículo X, entonces Bustamante lacrima, llora y se acuerda que los obreros han de dar pan a sus hijosulos y...

—Vamos, concrete. ¡Ande, concrete!  
—Pues mire. Que los trabajadores nos estamos cansando que hagan mercancía del dolor que se ceba en nuestros hogares, y que en vez de agradecerse, nos repugnan, como dijo Pedraja, en una manera o en otra. Además, que estamos deseando que el Ayuntamiento se convierta en la Casa de Asistencia Social, para que sean funcionarios municipales Nicasio, Perico, "El Pele" y todos los "muergos", que diría el "pae Polinar". ¿Que la Hacienda municipal no puede con este presupuesto? Menos pueden los obreros con el nombre, y como no pensamos ser concejales, pues no tendremos que resolver la papeleta difícil que va a dejar el actual Ayuntamiento a sus sucesores.

—Y de las aguas, ¿qué me dice usted? ¡Hábleme claro!

—Que está dividido en dos clases de aguas: menores y mayores. Las primeras, somos todos los inquilinos que soportamos las deficiencias del servicio. Y las mayores, son la Cámara de la Propiedad, porque todas las aguas de sus intereses las vierten sobre cada hijo de vecino que abona la renta; pero interesa a esta entidad hablar en nombre de todos nosotros, cuando bien abandonados nos tiene en otros aspectos que solamente depende de ella, y, sin embargo, hay que ver cómo tenemos la cocina, la habitación, el retrete, y no les da la gana de arreglárnoslo. Así es que nada, que las aguas mayores impurifican a las menores. Pero el señor Villegas, si cumple lo que dijo anoche, meterá en cintura a la Empresa de Aguas y a la Cámara de la Propiedad, y los inquilinos vamos a ser unos canónigos, excepto en los casos que el señor Villegas se vea obligado a defender en los Tribu-

nales a un casero contra un inquilino. Entonces... ¡ah, entonces! seremos astillas del último que llegue.

—¿Y cómo es que se hallaba tan solo el señor Cimiano en su escaño?

—Mire; uno, en Méjico; otro, enfermo; otro, que no le dió la gana de asistir; otro, que se marchaba, y así, todos, porque nadie quería votar cuanto proponía el señor Cimiano.

—Y, por último, dígame: ¿Qué pasó con lo de Morlote?

—Nada, casi nada. Morlote, una vez que se estableció debate, se alejó de sus bancos y se situó entre éstos y los de los monárquicos. Vamos, fué una copia de la maredada que reina dentro de la minoría radical, y que recogimos hace días, sobre si se quedaba o sobre si se marchaba. Fué un triste espectáculo, en el que ningún concejal tuvo un átomo de piedad para respetar la posición delicadísima del señor Morlote, cuando se vió que estaba desautorizado por su misma minoría. Y, por si fuera poco lo que hacían, aun se atrevieron los concejales a ahondar en el dolor, en la intensa amargura que pesaba sobre el señor Morlote. El caso era enfrentarse a este concejal con su minoría, hacerle las astillas, azuzarle, como los "chavales" azuzan a los perros. Ahora que ¡no era por política, eh! ¡Eso, nunca! Era por cristianismo.

En fin, Amigo, que no había dinero para dar a los Ateneos mil quinientas pesetas. Que lo hay para lo que se quiere, hasta para ir Comisiones a Madrid. Que el Ayuntamiento no tiene remedio, señor Sánchez Campanones. Prueba de ello, es que hemos roto las cuartillas que contenían los apuntes de la sesión, porque el censor no nos iba a permitir decir lo que era justo consignar, y para relatar trozos de literatura floja, más vale escribir humorísticamente, para ahoyar cuanto venimos contemplando en el Ayuntamiento.

Cayada.

## Mañana desembarcará en nuestro puerto, el embajador de Méjico en España general don Manuel Pérez Treviño, a quien es probable se le tributen honores de su cargo

A bordo del vapor "Orbita" llegará mañana a nuestro puerto el embajador de Méjico don Manuel Pérez Treviño, recientemente nombrado para ocupar tan elevado cargo en nuestra nación, a quien es probable se le rindan los honores de su cargo, aunque no haya presentado sus cartas credenciales.

Para recibir a tan distinguido diplomático, hoy llegará a esta capital el señor comodoro don Ignacio García Jurado, jefe de la Comisión naval mejicana, quien será acompañado a la vez por dos jefes de dicha Comisión.

También llegarán a este puerto el cónsul de Méjico en Bilbao, don Gustavo P. Gaxiola, y otras personalidades que tienen anunciada su llegada para tal recibimiento.

El general don Manuel Pérez Treviño viene acompañado de su distinguida familia, y del secretario de la embajada, quienes accediendo a los requerimientos del cónsul de Méjico en Santander, señor Riestra, decidieron desembarcar en esta capital, en donde serán agasajados durante las breves horas de su estancia entre nosotros.

El nuevo embajador fué un revolucionario de estirpe, alcanzando su máxima jerarquía en el período revolucionario, pasando a ocupar la plaza de gobernador de su estado natal en Coahuila, habiendo desempeñado los cargos de secretario de Agricultura y Fomento, así como también el de presidente del Partido Nacional Revolucionario, y últimamente estuvo en España como miembro para asistir al Congreso celebrado en Madrid sobre relaciones hispanoamericanas.

Al dar la bienvenida al ilustre representante de una nación tan querida por nosotros como es Méjico, de nuevo saludamos a la misma nación, a la que rendimos nuestra fiel amistad, reiterándola la simpatía

más acendrada por su progreso, por la lucha heroica que sostiene contra la reacción, y por la valentía con que sabe arrostrar sus problemas internos.

Sea, pues, el señor embajador quien reciba a su desembarco en tierras españolas el vehículo transmisor de nuestro afecto, haciendo votos porque le acompañe el acierto en su nuevo cargo, para las buenas relaciones entre España y Méjico.

## Liga Económica de Inválidos

Esta institución, cuyo carácter benéfico y de retención de inválidos nadie desconoce, comunica a los inválidos en general, como asimismo a las clases sociales pudientes, su cambio de domicilio a la calle de la Magdalena, número 3, Madrid, a cuyo sitio deben dirigir sus solicitudes de ingreso todos los inválidos que lo deseen, en dicha Institución.

Autorizado por la Dirección general del Timbre se ha puesto a la circulación el "sello donativo pro inválidos", de diez céntimos, el cual podrá ser adquirido y aceptado en sus facturas por todas aquellas personas que quieran proteger a los inválidos españoles.

Su carácter es voluntario, por lo que rogamos a la Industria, Comercio y demás clases sociales lo acepten sin reparo y contribuyan de esta manera al fomento y desarrollo de nuestra obra.

Previamente autorizado por la Compañía Arrendataria de Tabacos nuestro sello donativo pro inválidos, se ha puesto a la venta en sus expenditorias, habiendo sido nombrada por la representación exclusiva, la expenditoria número 5, de Madrid, Carrera de San Jerónimo, número 12, propiedad de don Antonio Muñiz.

Roberto Alvarez  
ABOGADO

Alameda 1.ª, 18  
Teléfono 16-64

# CINEMA DEPORTIVO

## LAS MOCHILAS DEL RACING

El último "suceso" deportivo de Sevilla, del que resultó inocente y propicia víctima nuestro pobre Racing, nos cogió en reclusión casera, por culpa de uno de esos achaques que trae el invierno despacible que venimos disfrutando.

En realidad, el suceso no nos sorprendió demasiado. Mentiríamos, si no dijéramos que le esperábamos resignadamente. Pero nos molestó, más que por las consecuencias que pueda traer cerrar la primera vuelta con media docena de puntos, por nuestro buen amigo el ultrarracinguista don Servando, con quien no se han portado muy bien esta vez, ni otras tampoco, sus queridos muchachos, que tanto amor le deben.

Porque don Servando, incapaz de guardar por sí solo una alegría, no pudo contenerse la semana pasada ante el micrófono de la emisora santanderina, y rompió el secreto de la promesa que le hicieran algunos equipos, para calmar de este modo las inquietudes públicas y llevar un poco de alborozo al corazón de la hinchada montañesa, tan necesitada de aliento y de consuelo. Los jugadores, en efecto, prometieron a don Servando traer de Sevilla algún punto. Y don Servando se valió de las ondas para difundir la buena nueva.

Esperamos que don Servando habrá tomado ya a estas horas sus me-

diante repugnar al espíritu sacerdotal de nuestro amigo, porque no parece muy cristiano hundir al prójimo, en vez de amarlo, en defensa propia.

Pero tenga usted en cuenta, don Servando, que nadie ha demostrado todavía que el Donostia sea precisamente nuestro prójimo.

La arenga radiofónica de don Servando —que no hemos podido comentar hasta estos momentos— fue la única impresión de optimismo que rompió la clausura de nuestra enfermedad, evocando la bizarra figura del finado conde de Reus, del inquieto amante de la libertad, que en los campos africanos, ante la fiereza de las harcas moras, consiguió infundir a sus tropas el espíritu de heroísmo necesario, con el sencillo y elocuente recurso de enseñarlas las diferencias sustanciales que distinguen a la patria, de las mochilas.

Desgraciadamente, esta vez las mochilas no parecieron impresionar a las tropas racinguistas más que la bandera del Club que don Servando mantenía enhiesta en sus manos vibrantes de emoción, y prefirieron dejar tirada ésta sobre el Patronato, y salvar las mochilas, con honores de alforjas.

El Cid pudo ganar batallas después de muerto. Pero Prim no ha podido repetir la misma hazaña, pese al apasionado conjuro de don Servando.

Ello debe obedecer a que los moros han aprendido mucho, después de aquella treta de los valencianos, y a que nosotros, en cambio, nos vamos olvidando de nuestra propia historia.

Reflexionando sobre estas cosas en nuestro confinamiento de estos días, hemos llegado a sentir el temor de que la gloriosa cita histórica de don Servando fuera menos oportuna que elocuente.

Prim pudo decir a sus soldados que podían dejar las mochilas, porque este impedimento, en la hora de lucha, era para ellos un estorbo, y porque las mochilas eran, en último caso, del Estado que las pagaba.

A los jugadores de fútbol, acaso resulte un poco ingenuo pedirles que dejen las mochilas, que en ellos adquieren un valor simbólico muy distinto.

Aparte de que, de persistir en la conducta observada hasta ahora, no habrá necesidad de pedirles que las dejen, porque se caerán solas, o se las llevará el viento, de puro flácidas e ingravidas.

A pesar de todo... ¡Sursum corda! ¿Verdad, don Servando?

Todavía nos queda el recurso de elevar los ojos sobre Prim para mirar a Bonaparte y pensar en las pirámides de Egipto, desde cuya altura cuarenta siglos contemplaban a los granaderos de la joven República.

Esta cita quizás sea más eficaz para nuestros muchachos, y los haga sentir el estímulo de saberse contemplados por esas miradas de generaciones.

Sobre todo, con hacer la prueba, nada hemos de perder.

Hemos llegado al límite de la curva ascensional de la Liga. Falta sólo bajar con decisión, jugándoselo todo.

No os olvidéis, racinguistas, de que desde lo alto de esa curva peligrosa, once equipos veteranos os contemplan...

Va a comenzar la segunda parte del torneo. Recomendamos a nuestros jugadores —siguiendo el plan de citas— que a partir de la primera jornada den un rotundo mentís nada menos que a don Miguel de Cervantes Saavedra.

Kick

### PIDA USTED CUBITOS

# CHIX

(Delicioso caldo de Pollo)

DE VENTA EN ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

El trágico suceso de esta mañana

## En el paso a nivel de Parbayón una máquina del Norte que regresaba de hacer exploraciones en la línea de Pozazal, arrolla a un camión de la S. A. M. y resultan muertos sus dos ocupantes.-El maquinista y el fogonero se encuentran ilesos

(Viene de primera página)

llas con el fogonero y marchó con la máquina al pueblo más inmediato, a Guarnizo, y desde allí reclamé a algunos vecinos que fueran al lugar del suceso, y telefoné a Renedo para viniese a Parbayón algún médico y la ambulancia de socorro. También avisé telefónicamente a Santander, al Gobierno civil, al jefe de la estación del Norte y a la S. A. M., para que éstos enviaran algún coche de ambulancia, con el fin de transportar al herido. Yo continué a Santander, ignorando más detalles de la desgracia.

### EL TRASLADO DE LOS OCUPANTES DEL CAMION

Unas horas después del accidente, llegaba al lugar del suceso un coche de la Cruz Roja, que procedió al traslado del que había resultado muerto, pues el herido había sido trasladado a Valdecilla por un coche particular de Guarnizo.

Como antes hemos dicho, el cadáver que trajo la ambulancia de la Cruz Roja era el del infortunado chofer que conducía el camión, llamado Pablo Bolado Castanedo, de veintinueve años de edad, casado, habitante en Renedo. El desgraciado chofer deja mujer y dos hijos de corta edad.

El herido, que fué reconocido por el médico de Renedo, se llamaba Daniel Mora, de veintiséis años. Al apreciar aquí que aun tenía vida, se recabó el auxilio de un

vecino de dicho pueblo, quien se prestó a facilitar un coche, con el cual se condujo a Valdecilla al infortunado Daniel, viéndose los médicos de dicho Hospital que toda intervención era ineficaz, pues había fallecido unos momentos después de ingresar.

\*\*\*

Una desgracia más a la interminable lista de los sucesos que ocurren por descuido de los encargados de las portillas, unas veces, y por la pésima organización de estos servicios, otras. El que se ha registrado esta mañana, ignoramos a quién debe adjudicarse la culpa; pero disculpamos la conducta del portillero, si tenemos en cuenta que tiene que estar durante veinticuatro horas seguidas prestando servicio, en cuyo tiempo cabe atenuar los descuidos que pudieren tener, que, en ningún caso los habría, si se pensaran las graves consecuencias que pueden acarrear.

En el triste suceso a que nos referimos, como se trataba de una máquina cuyo paso por el oculto lugar, según nuestras referencias particulares, no se ajustaba a un horario tan exacto como el de los trenes, no es extraño que el encargado de las portillas incurriese en un descuido. Pero, lo tristemente cierto, es que han perdido la vida dos hombres que se encontraban en el cumplimiento de sus deberes.

## POR NO TENER DINERO

Procedente de la casa M. Lázaro Cortés, de Barcelona, que ha quebrado, se ha recibido un gran lote de artículos, que se liquidarán, casi regalados, en

**"EL PISO" Plaza Vieja, 6, 1.º**  
sólo hasta el día 15 del corriente

## Incidentes en un partido de fútbol jugado en los Campos del Malecón, de Torre-lavega

Esta mañana, entre la gente estudiantil del Instituto de Segunda Enseñanza, era el tema preferente de sus conversaciones los incidentes que ocurrieron ayer tarde entre el equipo de este Instituto y el del mismo centro docente que existe en Torre-lavega.

Sabido es que ayer salieron de Santander dos coches de turismo con estudiante de ambos sexos, dirigidos por el muy culto director del Instituto, don José Roy y otros dos catedráticos, con propósito de hacer una excursión por el pueblo vecino, y a la vez jugar un partido de fútbol en los campos del Malecón.

Los excursionistas llegaron felizmente, pero al comenzar el partido —según nos informan los mismos estudiantes que presenciaron el encuentro— comenzaron a surgir del bando de los torrelaveguenses palabras deshonrosas dirigidas a las lindas estudiantes santanderinas, acompañadas de puntapiés y sucio juego de los equipos de Torre-lavega hacia los santanderinos, llegando al extremo de que en el descanso del primer tiempo, luego de haber herido a varios jugadores, se encontraba chutando el defensa del equipo de Santander, Roberto Yurrita al portero del mismo y del público partían los más groseros insultos hacia estos jóvenes, quienes en su entretenimien-

to no percibieron como un zangano. se adelantó de entre los espectadores y descargó sobre el portero un golpe en la nuca que le dejó sin sentido por espacio de varios minutos.

Y en esta mansa y apacible tranquilidad no dicen truncó el segundo tiempo del encuentro, arremetiendo contra las espaldas de los estudiantes santanderinos, como si se tratara de ganar la batalla del Marne. El final fué que los torrelaveguenses registrarán en su favor tres goals y que los estudiantes de Santander tuvieron que regresar a nuestra capital, pero no podían alejarse sin que aquellos les dispensaran una despedida "cordial", y al efecto, comenzaron a arrojar una lluvia de insultos, sin respetar a las jovencitas estudiantes ni a los catedráticos, quienes llegaron a Santander con un cristal del autocar roto y las ropas manchadas de escoria.

Si lo ocurrido ayer en el pueblo de Torre-lavega es cierto, merece la más acerba censura de toda la Prensa y del pueblo de Santander, pues es un hecho registrado entre gente de la educada, y ello resalta más que si hubiera ocurrido entre habitantes de la Siberia alta.

Que se den patadas a los libros de texto, es admisible; pero a las espaldas de los compañeros, es imperdonable.

# DE LA PROVINCIA

## «LA REGION» EN TORRELAVEGA

El autor de "El divino impaciente", obtuvo con la publicación de esta obra un tan grande éxito literario, artístico y teatral, que le obligó a "meterse de lleno", ilusionado por el triunfo económico, de halagüeñas perspectivas. Para alcanzar el "pináculo", la cumbre en lo políticorregioso y económico, era preciso una compañía, y Pemán la conquistó. Hoy sus obras, aceptables en la verificación, van de triunfo en triunfo. Pemán ya es grande. Ricardo Calvo, que, según opinión del gran escritor Eduardo Haro, es tan gran actor como reaccionario y fascista, es el hombre de confianza de Pemán. El hace de sus personajes, jesuitas, frailes, etcétera... magníficas realidades escénicas. El y su compañía son el complemento de las obras fascistas del monárquico gran poeta.

Y esta "S. A. Escritores y Artistas monárquicos reunidos", ha venido a Torrelavega.

En Torrelavega hay gente para todo. Las representaciones del pasado martes, en el Teatro Principal, fueron magníficas, económicamente hablando. El público, esto es verdad, salió emocionado. Aplausos prolongados a los actores, sobremañera a Calvo y Tarsilla Criado. Germán obtuvo un nuevo resonante triunfo. A nosotros, sencillamente, nos agradó la actuación escénica, nos gustó el verso, bastante fácil, y no nos convenció el motivo, de pretendido elevado concepto humano unas veces, y de rustrería política, muy de efecto, otras.

Pero esto es una opinión tan sincera y respetable como pudiera ser la de determinada figura política en el monárquico, a quien al salir a los pasillos en uno de los entreactos, oímos exclamar: "¡Qué verso! ¡Qué maravilla! ¡Qué grande es Pemán!"

### El comedor gratuito

Dar de comer a los pobres. Es una obra reparadora de política social. En nuestro concepto la vida, es una obligación. Los pobres... ¡oh, los pobres! Maldita sea la sociedad.

Bueno; pues a ese comedor asisten diariamente de setecientos a ochocientos individuos. Si no lo considerásemos como una forma más de contribuir a sostener la vagancia, lo aplaudiríamos.

Aún así, hay que reconocerlo, es una necesidad. Contra el hambre. Pero lo urgente y lo plausible es la comida de los niños. Ahí sí que aplaudimos el comedor gratuito y deseáramos y contribuiríamos en la medida de nuestras fuerzas por su continuación o permanencia.

Los niños... Protección para los niños; comida y, si puede ser, cena para los niños. También para las madres. Pero para los hombres... azadas y picos. No acostumbrarlos a comer sin trabajar.

\*\*\*

A beneficio de este comedor, en el Teatro Principal, el viernes, el Orfeón Torrelaveguense dará una velada teatral.

Tenemos el programa confeccionado, pero por su extensión no lo podemos publicar.

Uneamente, recordamos al pueblo de Torre-lavega la obligación de asistir a esta velada, donde, además de realizar una verdadera obra de humanidad depositando unas moneditas, encontrará un espectáculo agradable para satisfacción del espíritu.



### Otro caballero siglo XX

Al "conato" de redactor del "Eco de la sacristía", desafiador de entuertos, que monopolizando la virtud invoca con tópicos cursi y manoseado la debilidad femenina, hemos de advertirle que; si de reparar injusticias y sinrazones se trata, no olvide que

## El Rápido

### GRAN TALLER DE REPARACION DE CALZADO

BURGOS, 12 SANTANDER

no lejos de su casa, hay una niña sin nombre y una joven y buena madre, que llora sin cesar, víctima de la "hazaña" de un hombre (?) que, valiéndose de su debilidad o inocencia, labró cobardemente su desventura.

Y este hombre, "digno y esforzado aballero", había públicamente de onradez y conciencia, envalentonado por una impunidad que por suerte no durará siempre. ¿Etamos? — Padre Cobos.

Gómez Peláez.

## Cena de despedida

Anoche, en el popular bar "Marejote", dió una cena de despedida de soltero el joven industrial de esta Plaza Sabino Ruiz, a quien acompañaron numerosos amigos.

Entre otros, asistieron al bien servido ágape Mariano García, Luis Serrano, José Baldor, Ramón Oria, Jesús Cayuso, Rogelio Tabuyo, Isaac Ruiz, Aurelio Ruiz, Valentín García, Francisco Mañeco, Salvador Hernández, Julián Sánchez, Felipe Alvarez, "Don Velay", y otros cuyos nombres no recordamos.

Al final, el afamado cantador de tonadas montañesas, Aurelio Ruiz, cantó varias coplas con el gusto y buen estilo en él peculiar.

## Señorita:

Puede usted ser artista  
Sólo con acudir al estudio de  
Variaciones

### "MONTFERRER"

ATARAZANAS, 17, 1.º  
Enseñanza gratis  
(Horas de 4 a 8 tarde)

## Para muebles baratos

4 CAÑOS  
TORRELAVEGA

## CAFE CANTABRO BURGOS, 1

El predilecto de las familias. Café expres, licres de las mejores marcas.

Mañana, despedida de  
**PERLITA MONTAÑESA**  
Grandioso éxilo de  
**MARIO DE LERMA**  
Imitador de Estrellas  
El sábado, debut de **Carmelita Cruz**

Todos los días secciones a las siete y media y once.— Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

## Gran Kursaal «La Tierruca»

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Hoy, 14, grandioso debut de  
**MEXICANITA**  
Bellísima Estrella Frívola

Todos los días supertango de doce y media en adelante.

Todos los días varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche  
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

# Festival benéfico infantil

El domingo, 17, en los locales de las Escuelas Leicas de Aurelio Herreros (antes San Roque), tendrá lugar una **Bonita función teatral infantil**

En ella intervendrá un **CUADRO ARTISTICO** integrado por jovencitos; la parejita de bailes de salón por **Luisín y Amparín Navarro**

La celebrada **Bondalla "KATIUSKA"** y otros elementos valiosos.

El resultado económico será destinado a mitigar la situación de los hijos de los detenidos en el «Arantzazu-Mendi».

**Invitaciones, en LA REGION**

# La Boda de Petruca

Función organizada por el **ATENEOPOPULAR** para hoy, en el **COLYSEUM**

**¡AYUDAD AL PROGRESO DE ESTE CENTRO CULTURAL!**

## Federación Obrera Montañesa de la Industria Hostelera

Se pone en conocimiento de los asociados a esta Federación de Industria, que estando llevándose a cabo gestiones para que pueda funcionar la oficina, se limiten a esperar se consiga esto, no atendiendo a ningún otro llamamiento.

El presidente, Basilio de Begoña.



## LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6

BUZOS, CHAQUETAS Y PANTALONES DE MAHON A PRECIOS DE FÁBRICA :-: CAMISAS, PRECIOS SIN COMPETENCIA

Es la Casa donde podrá vestir bien el obrero, por dedicarse a vender excelentes géneros. Visite LA CASA DEL MAHON sin compromiso de compra y se convencerá de nuestra afirmación.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE** por 50 céntimos de descuento.

## Oficina local de Colocación Obrera

### AVISO

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales el día 15 de febrero de 1935:

Peones. — Eduardo Pacheco Lloreda, Manuel Sánchez Ramón, Manuel Cruz Vals, Perfecto Franco Franco, Ricardo Pérez Macho, Liborio Barrio Gancedo, Manuel González González, Víctor Pío Gómez, Félix Español Zornoza, Angel Martínez González, Tomás Santos Fuentes, Julio Rasines Fernández, Antonio Gallego Sañudo, Tomás Abascal

En la época más dura y larga del año, invierno, hay muchos hogares sin pan por falta de trabajo.

Quien sea, debe urgentemente acometer obras que mitiguen algo tanto dolor.

**Forasteros:**  
Comed frente a Estación Cantábrica  
«Marina Montañesa»  
**AMADO VEGA**

Díaz, Víctor Costa Mansilla, Julián San Emeterio Pierrugues, Isaac Sinder Hernández, Francisco Reguilón Ruiz, Pablo Vega Noriega, José Alvarez Hoyos, Pablo Muñoz Andrés, José María Lastra Torre, Timoteo García Martínez, Antonio García Alvarez, Nemesio Sousa Rivero, Fernando Morante Terán, Manuel Obregón Trueba, José Gregorio Gómez, Juan Palacios Rey.

Mamposteros. — Hermenegildo Gómez Ortega, Pedro Puente San Martín, Angel Ugarte Cano, Aurelio Gallo Merino.

Machacadores. — Isidoro Costas Sánchez, Valentín González García.

Se advierte a los obreros arriba citados que se presenten en estas oficinas a recoger el volante de trabajo hasta el jueves, día 14, a las doce de la mañana. Pasada dicha hora se cubrirán las vacantes que hubiere con el personal que esté presente y e corresponda en turno.

Con el fin de evitar aglomeraciones inútiles, por la insuficiencia del local en los días que se pasa lista verbal para cubrir las vacantes existentes, se limitará la entrada en los locales a aquellos que, a juicio de los funcionarios de la Oficina, les puede corresponder, para lo cual se ruega que cada uno sea portador de su carnet.

# ANUNCIOS POR PROFESIONES

Tarifa económica y especial

### Ofertas

SE VENDE "Crysler", 65, 7 plazas 14 HP., cubiertas nuevas. Informarán en esta Administración.

VENDO perro "lulú", color canela. Informes, esta Administración.

VENDO terreno, casa labor, barata. Informes, M. F. Omoño.

NECESITO perro aguas cachorro. Ofertas, esta Administración.

### Abogados

ROBERTO ALVAREZ. — Alameda Jesús de Monasterio, 18.—Teléfono, 16-66.

SANTIAGO ARENAL. — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

### Muebles

ECONOMICOS.—Plazos y contado. Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

### Oficina Pericial

OBTENCION de toda clase de documentos de oficinas públicas. Primera y segunda enseñanza. — Carreras especiales. — Oposiciones. — Encargos. — Consultas y gestiones mercantiles y administrativas. — Encomiende todos sus asuntos a la Oficina Pericial, Magallanes, 38, B, Santander. Teléfono 10-72.

Angulas - Paella - Callos - Lechazo de Castilla - Platos variados diariamente.  
PRECIOS ECONOMICOS  
**ARCILLERO, 15**

Anúnciese en esta Sección

### Bares

POR TRES PESETAS de consumición, viaje gratis y pensión completa por tres días, a las fiestas de San Isidro. — BAR CARRAL.— Doctor Madrazo.

BAR COSMOPOLITA, Bailén, número 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café expreso. Manzana, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

### Confecciones

"LA CASA DEL MAHON", Atarazanas, 6.—Esta casa, disponiendo de maestro cortador, hace a la medida toda clase buzos, chaquetas y pantalones de mahón. Guardapolvos de gabardina de algodón. Si quiere el obrero vestir bien, visite esta casa. Es la única en su clase que garantiza sus confecciones.

### Comidas

AMADO VEGA.—Frente a Estación Cantábrica. "Marina Montañesa". Economía.

### Electricidad

JANTERA.—Instalación radio. Reparaciones.

## Programa de las emisiones en español organizadas por el Consejo de Sindicatos de la U. R. S. S.

Jueves, 14.—Los sindicatos ilegales en la Rusia zarista.

Sábado 16.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 17.—Biografía del presidente de la U. R. S. S., camarada Kalinin.

Martes, 19.—Media hora dedicada a la mujer.

Jueves, 21.—El Comisariado de Salud Pública.

Sábado 23.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 24.—La higiene en la escuela soviética.

Martes, 26.—Velada dedicada al ejército rojo.

Jueves, 28.—Historia del movimiento revolucionario ruso.

Además, damos noticias breves internacionales y otras informaciones de interés.

Las emisiones de los domingos se efectúan por onda de 25 metros, frecuencia 12.000 kilociclos, de 23 a 24, hora de Moscú (20 a 21 del meridiano de Greenwich).

La de los martes, onda de 360 metros, frecuencia 833 kilociclos, de 22 a 23, hora de Greenwich.

Emisión de los jueves, onda de 1.724 metros, frecuencia 174 kilociclos, conectada con onda de 50 metros, frecuencia 6.000 kilociclos, de 22 a 23, hora de Greenwich.

Emisión de los sábados, onda 50

metros, frecuencia 6.000 kilociclos, misma hora del jueves.

Se ruega escribir impresiones sobre las emisiones, a RADIO CENTRAL, Moscú, U. R. S. S.

## EL CENTRO

El bar preferido por sus buenas bebidas y variedad de tapas

ESPECIALIDAD EN BEBIDAS

Rualasal, 2-T. 16-66



## Santoña



MIRO SAINZ, 25-A PARTADO 164-TELEFONO, 35-5 SANTANDER

Los trabajadores que sigan el progreso de LA REGION, deben preferir en sus compras a los anunciantes de este periódico, sobre aquellos que se anuncian en otra prensa, siempre que sus condiciones de venta y calidad de mercancías, no graven su economía. También deben preferir hacer sus compras en establecimientos republicanos. ¡Hay que formar una familia de compradores y vendedores de ideas afines

